Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Situation der Fachschulen fiir Landwirtschaft
im Bereich des Regierungsprisidiums (RP) Stuttgart

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie sind die Fachschulen fiir Landwirtschaft im Bereich des RP Stuttgart orga-

nisiert und wie haben sich die Schiilerzahlen hierbei in den Jahren seit 2005
entwickelt?

. Konnten an allen Fachschulen sémtliche Aufnahmeantrige beriicksichtigt wer-

den oder mussten Abweisungen vorgenommen werden?

. Wie stellt sich die Versorgung mit Lehrkriften an den jeweiligen Schulen dar?

. Was unternimmt sie, um ein addquates Verhiltnis zwischen Schiilerzahl und

Lehrerversorgung zu gewéhrleisten?

. Welche Rolle spielen nach ihrer Auffassung die Landesanstalten in Boxberg

und Aulendorf bei der Fachschul- und Meisterausbildung?

. Erkennt sie zukiinftig ein weiteres Entwicklungspotenzial, nicht zuletzt mit

Bezug auf die Entwicklung der Schiilerzahlen an der Akademie fiir Landbau
und Hauswirtschaft in Kupferzell?

. Sieht sie aufgrund der rdumlichen Ndhe die Moglichkeiten einer ldnderiiber-

greifenden Zusammenarbeit im Hinblick auf gemeinsame Ausbildungsginge
oder Abschnitte mit der Staatlichen Fachakademie fiir Landwirtschaft im
bayerischen Triesdorf?
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8. Wenn ja, welche konkreten Maflnahmen gedenkt sie diesbeziiglich in néherer
Zukunft gemeinsam mit den bayerischen Nachbarn zu entwickeln?

9. Welche Moglichkeiten des Besuchs landwirtschaftlicher Fachschulen bestehen
fiir Quereinsteiger mit anderen Berufsabschliissen aufler Landwirtschaft, wenn
diese aus dem landwirtschaftlichen Umfeld kommen?

03.12.2012

Dr. Bullinger FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 27. Dezember 2012 Nr.Z(28)-0141.5/171F beantwortet das
Ministerium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie sind die Fachschulen fiir Landwirtschaft im Bereich des RP Stuttgart orga-
nisiert und wie haben sich die Schiilerzahlen hierbei in den Jahren seit 2005
entwickelt?

Zul.:

Die Fachschulen fiir Landwirtschaft sind im Wesentlichen iiber die jeweiligen
Landkreise organisiert. Die Landkreise sind Schultrdger. Die Schulleitung liegt in
der Regel bei der Amtsleitung der unteren Landwirtschaftsbehorden bei den
Landratsdmtern. Es ist zwischen ein- und zweijahrigen Fachschulen (Herrenberg
und Kupferzell mit Standort Aalen) sowie Fachschulen mit Ergdnzungsangeboten
zu unterscheiden.

Fachschulen fiir Landwirtschaft bestehen in den Fachrichtungen Landbau und
Hauswirtschaft als einjdhrige Fachschulen mit jeweils insgesamt mindestens
1.200 Unterrichtseinheiten (UE) in Teilzeitform an folgenden Standorten:

— Herrenberg: Fachrichtung Landbau (Schule erdffnet in der Regel alle
zwei Jahre),

— Kupferzell/Aalen:  Fachrichtung Landbau und Fachrichtung Hauswirtschaft.

Teilzeit bedeutet hier: drei Winterhalbjahre jeweils von November bis Mérz mit
hauptséchlich theoretischem Unterricht, dazwischen zwei Sommerhalbjahre mit
iberwiegend praktischer Tatigkeit. Die Schiilerzahlen dieser Fachschulen haben
sich in den Jahren 2005 bis 2013 wie folgt entwickelt:

05/06 | 06/07 | 07/08 | 08/09 | 09/10 | 10/11 | 11/12 | 12/13
Herrenberg 17 34 17 30 29 29 35 19
ALH Kupferzell 81 80 80 89 86 91 87 75
Schwébisch Gmiind 15 30 8
ALH Kupferzell
Standort Aalen 23 16 32 16 16
Summe 113 144 105 142 131 152 138 110

Dariiber hinaus besteht an der ALH eine zweijdhrige Fachschule fiir Betriebsorga-
nisation und Management mit insgesamt 2.400 UE in Vollzeitform und 32 Schii-
lerinnen im laufenden Schuljahr.
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Nebenerwerbslandwirtinnen und -landwirte im Regierungsbezirk Stuttgart haben
die Moglichkeit, bei den unteren Landwirtschaftsbehdrden an fachschulischen
Ergénzungsangebote mit 600 UE teilzunehmen und damit Abschliisse wie ,,Staat-
liche gepriifte Fachkraft fiir den landlichen Haushalt* oder ,,Staatliche gepriifte
Fachkraft fiir Nebenerwerbslandwirtschaft* zu erwerben. Im Schuljahr 2012/2013
sind folgende Schiilerzahlen fiir diese Ergidnzungsangebote erreicht: Backnang
53, Ilshofen 30, Heilbronn 23, Ludwigsburg 45, Niirtingen 30 und Ohringen 11
Schiilerinnen und Schiiler.

2. Konnten an allen Fachschulen samtliche Aufnahmeantrige beriicksichtigt wer-
den oder mussten Abweisungen vorgenommen werden?

Zu?2.

In den vergangenen Jahren konnten alle Aufnahmeantréige beriicksichtigt werden.
Zwei Antrage mussten aufgrund knapper EDV-Arbeitsplédtze zunichst zuriickge-
stellt werden. Dies konnte zwischenzeitlich ausgeglichen werden. Zudem kdnnen
fehlende Leistungsnachweise zu einem Verschieben des personlichen Beginns
einer fachschulischen Weiterbildung fiihren.

3. Wie stellt sich die Versorgung mit Lehrkrdften an den jeweiligen Schulen dar?

4. Was unternimmt sie, um ein addquates Verhdltnis zwischen Schiilerzahl und
Lehrerversorgung zu gewdhrleisten?

Zu3.und4.:

Grundsétzlich sind die Lehrkréfte Beamtinnen und Beamte des hoheren landwirt-
schaftlichen Dienstes. Sie nehmen neben der Unterrichtserteilung auch Verwal-
tungsaufgaben wahr. Der Unterricht in Herrenberg wird von sechs Lehrkriften
des Landratsamtes und sechs externen Kolleginnen und Kollegen sichergestellt.
Die Letztgenannten sind Beschiftigte des Regierungsprésidiums Stuttgart und der
Landratsdmter der Kreise Esslingen, Ludwigsburg, Tiibingen und Enzkreis. Pro
Woche sind 32 Unterrichtseinheiten (UE) zu unterrichten. Die einzelne Lehrkraft
erteilt bis zu neun UE pro Woche. 25 Prozent der UE werden von Nebenlehrkraf-
ten abgedeckt. Personalreserven zur Abdeckung bzw. Absicherung von unvorher-
sehbaren Ausféllen bestehen nicht.

In Kupferzell werden drei Klassen der Fachrichtung Landbau, jeweils nach
Schweine- und Rinderhaltung getrennt, somit de facto sechs Klassen, unterrichtet.
Diese Fachrichtung verfiigt tiber drei stdndige Lehrkrifte. Zur Sicherstellung des
Unterrichts werden Lehrkrifte von umliegenden Landratsimtern (Hohenlohe-
kreis, Rems-Murr-Kreis, Heilbronn, Schwébisch Hall, Ludwigsburg und Main-
Tauber-Kreis) und vom Bildungs- und Wissenszentrum Boxberg — Schweinehal-
tung, Schweinezucht — (Landesanstalt fiir Schweinezucht — LSZ) eingesetzt. In
Spezialgebieten, wie z. B. fiir Fremdsprachen oder Informationstechnik unterrich-
ten externe Lehrkréifte in der Regel auf Honorarbasis. Insgesamt wird ein Drittel
der UE von den stindigen Lehrkriften sichergestellt. Der Unterricht in Kupfer-
zell, Fachrichtung Landbau, ist somit sichergestellt. In der Fachrichtung Haus-
wirtschaft ist die Beschulung der vier bzw. fiinf Schulklassen sichergestellt.

Die Fachschule Kupferzell Standort Aalen, Fachrichtung Landbau, besteht aus
einer Klasse. Der Unterricht wird von Lehrkréften der Landratsdmter Aalen und
Goppingen sowie blockweise von Beschéftigten der Abteilung Landwirtschaft
des Regierungsprasidiums Stuttgart sowie von der Landesanstalt fiir die Entwick-
lung der Landwirtschaft und der Léndlichen Rédume (LEL) Schwibisch Gmiind
sichergestellt. Lediglich in Spezialbereichen wie Veterindrwesen sowie Informa-
tions- und Kommunikationstechnik werden externe Lehrkréifte mit einem Anteil
am gesamten Unterricht von ca. fiinf Prozent eingesetzt.

Ein addquates Verhéltnis zwischen Schiilerzahl und Lehrerversorgung ist damit
sichergestellt.
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5. Welche Rolle spielen nach ihrer Auffassung die Landesanstalten in Boxberg
und Aulendorf bei der Fachschul- und Meisterausbildung?

Zu5.:

Die LSZ Boxberg tibernimmt an der ALH Kupferzell den Schwerpunktunterricht
im Bereich Schweinehaltung, ausgenommen bleibt der Themenbereich Tier-
erndhrung, der von Lehrkréften der unteren Landwirtschaftsbehorde unterrichtet
wird. Die LSZ deckt somit in allen Jahrgangsstufen die Bereiche Produktions-
technik, Management, Wirtschaftlichkeit, Ziichtung, Fleischqualitdt, Tier- und
Umweltschutz sowie Biogas ab und betreut Arbeitsprojekte und Betriebsanalysen
der Schiilerinnen und Schiiler. Im Schuljahr 2011/2012 unterrichteten 13 Mitar-
beiter insgesamt ca. 350 UE. Dazu kommt die Vor- und Nachbereitung.

An den anderen Fachschulen im Regierungsbezirk Stuttgart, bei denen die Klas-
sen nicht nach Produktionsschwerpunkten der Tierhaltung aufgeteilt sind, unter-
richten Mitarbeiter der LSZ im Rahmen des Fachschullehrplans sowie im Rah-
men von Vertiefungswochen Inhalte aus dem Bereich Schweinehaltung. Die
Fachschiilerinnen und Fachschiiler profitieren sehr von der Vermittlung des
Grundlagen- und Spezialwissens durch die LSZ. Die fachlich hochst kompetenten
Mitarbeiter kdnnen auf aktuelle Fragenstellungen der Schiilerinnen und Schiiler,
auf Fragen aus dem Tier- und Umweltschutz und nicht zuletzt auf eigene Projekt-
und Forschungsergebnisse der LSZ eingehen. Dies ist fiir die Qualifizierung der
zukiinftigen Betriebsleiter und Fachkrifte von groer Bedeutung. Der Unterricht
findet vielfach an der LSZ statt, sodass deren moderne Infrastruktur, vor allem die
Stallungen, das Schlachthaus und praktisches Anschauungsmaterialien im Unter-
richt verstédrkt einbezogen werden konnen. Die LSZ unterrichtet im Ubrigen auch
an landwirtschaftlichen Fachschulen auflerhalb des Regierungsprasidiums Stutt-
gart.

Im Rahmen der Vorbereitung auf die Meisterpriifung bietet die LSZ ein spezielles
Lehrgangsangebot zu Themen der Schweinehaltung und Schweinezucht, beste-
hend aus 15 Unterrichtsmodulen an. Im Jahr 2012 machten von diesen Modulen
43 Meisteranwirterinnen und -anwirter Gebrauch. Zudem stellt die LSZ derzeit
drei Mitarbeiter fiir die ehrenamtliche Tétigkeit in Meisterpriifungsausschiissen.

Das Landwirtschaftliche Zentrum fiir Rinderhaltung, Griinlandwirtschaft, Milch-
wirtschaft, Wild und Fischerei Baden-Wiirttemberg (LAZBW) Aulendorf wirkt
ebenfalls im Rahmen des Fachschullehrplanes bei der Fachschul- und Meisteraus-
bildung mit. Zur Ergénzung der Qualifizierung der Schiilerinnen und Schiiler auf
dem Gebiet der Produktionstechnik Rinderhaltung, Griinland und Futterbau bietet
das LAZBW den Fachschulen spezielle Unterrichtsangebote in Form von Semi-
naren und Projekten in den Fichern ,,Betriebsfiihrung in tierischer und pflanzli-
cher Erzeugung® an.

Dieses Angebot umfasst einen Katalog mit insgesamt 34 Spezialthemen und 222
UE in den Bereichen Rinderhaltung, Griinlandwirtschaft und Futterbau sowie Bau
und Betrieb von Biogasanlagen. Der Themenkatalog wird jéhrlich auf den Bedarf
der Fachschulen abgestimmt.

Fiir jede Fachschule besteht die Mdglichkeit, einen einwdchigen Lehrgang am
LAZBW unter Beriicksichtigung der fachspezifischen Erfordernisse der Schiiler-
betriebe zu buchen. Dieses Angebot wird von den Fachschulen des Regierungs-
bezirks Stuttgart regelméBig in Anspruch genommen. In den vergangenen Jahren
wurden durchschnittlich drei Speziallehrginge pro Jahr mit insgesamt ca. 140 UE
(ohne Vor- und Nachbereitung) am LAZBW durchgefiihrt. Bei der Kursevaluie-
rung unterstreichen die Fachschiilerinnen und Fachschiiler insbesondere den Nut-
zen aus dem praxisorientierten Unterricht fiir ihre berufliche Qualifizierung sowie
die Verfiigbarkeit fachlich kompetenter Experten, die aktuellste Erkenntnisse aus
eigenen Versuchsanstellungen vermitteln kdnnen. Dariiber hinaus werden vom
LAZBW auch einzelne Themengebiete als fachpraktische Schultage in Aulendorf
oder vor Ort an den Fachschulen angeboten und Speziallehrgéinge zur Klauenpfle-
ge und Klauengesundheit beim Rind sowie jahrlich ein einwdchiges Seminar fiir
Meisteranwérter zum Thema Griinlandmanagement durchgefiihrt.
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Die landwirtschaftlichen Landesanstalten LSZ und LAZBW sind somit ein wich-
tiger Teil im gesamten Bildungsgeschehen der Fachschulen fiir Landwirtschaft.

6. Erkennt sie zukiinftig ein weiteres Entwicklungspotenzial, nicht zuletzt mit Be-
zug auf die Entwicklung der Schiilerzahlen an der Akademie fiir Landbau und
Hauswirtschaft in Kupferzell?

Zu 6.:

In der Fachrichtung Hauswirtschaft wird die Nachfrage nach vollzeitschulischen
Fort- und Weiterbildungsangeboten tendenziell nachlassen. Verstérkt sollen des-
halb Bildungsangebote in Teilzeit angeboten werden. Zielgruppen der Angebote
werden dabei verstdrkt Frauen sein, die nach einer Erstausbildung, kurzer Berufs-
tatigkeit und anschlieBender Familienphase neue berufliche Herausforderungen
suchen.

In der Fachrichtung Landbau ist aufgrund einer steigenden Anzahl von Schiilerin-
nen und Schiilern, die nicht aus einem landwirtschaftlichen Betrieb kommen, eine
Landesfachklasse als einjahrige Vollzeitschule vorstellbar. Damit wiirde den
Aspekten der Fachkréftesicherung und der Chancengerechtigkeit Rechnung ge-
tragen.

7. Sieht sie aufgrund der rdumlichen Nihe die Mdoglichkeiten einer linderiiber-
greifenden Zusammenarbeit im Hinblick auf gemeinsame Ausbildungsgdnge
oder Abschnitte mit der Staatlichen Fachakademie fiir Landwirtschaft im
bayerischen Triesdorf?

8. Wenn ja, welche konkreten Mafinahmen gedenkt sie diesbeziiglich in ndiherer
Zukunft gemeinsam mit den bayerischen Nachbarn zu entwickeln?

Zu7.und 8.:

Von der Fachschulklasse der ALH Kupferzell, Standort Aalen, werden verschie-
dene Informationstage in Triesdorf besucht, beispielsweise der Infotag ,,Boden-
bearbeitung®. Eine weitere Zusammenarbeit auf Fachschulebene ist momentan
nicht angedacht.

Auf der Ebene der dualen Ausbildung erfolgt eine enge und gute Zusammenar-
beit. In Baden-Wiirttemberg ist die Anzahl der Auszubildenden im neuen (seit
2005) dualen Ausbildungsberuf Fachkraft Agrarservice mit ein bis zwei neuen
Ausbildungsverhiltnissen pro Jahr sehr gering. Fiir diese kleine Anzahl konnte
keine eigene Berufsschulklasse in Baden-Wiirttemberg eingerichtet werden. In
den ersten Jahren der Einfiihrung des neuen Berufs Fachkraft Agrarservice leiste-
ten die Auszubildenden den Berufsschuluntericht blockweise in Kleve, Nord-
rhein-Westfalen, ab. Im Schuljahr 2009/2010 wurde in Triesdorf eine Berufs-
schulklasse fiir diesen Beruf er6ffnet. Seitdem besuchen die baden-wiirttembergi-
schen Auszubildenden den blockweise organisierten Berufsschulunterricht im
Staatlichen Beruflichen Schulzentrum Ansbach (BSZ). Wéhrend dieser Zeit kon-
nen die Auszubildenden im Internat der Landwirtschaftlichen Lehranstalten woh-
nen. Dazu kommt in der Regel noch eine Woche iiberbetriebliche Ausbildung.
Die Zwischen- und Abschlusspriifungen werden ebenfalls in Triesdorf durchge-
fiihrt.

9. Welche Moglichkeiten des Besuchs landwirtschaftlicher Fachschulen bestehen
fiir Quereinsteiger mit anderen Berufsabschliissen aufler Landwirtschaft, wenn
diese aus dem landwirtschafilichen Umfeld kommen?

Zu?9.:

Die Aufnahmevoraussetzungen fiir die Fachschulen sind in §6 der Landwirt-
schaftsfachschulen-Verordnung vom 3. Januar 2005 geregelt. Demnach ist der
Berufsabschluss in einem fiir die gewihlte Fachrichtung, wie Landwirtschaft,
Hauswirtschaft oder Weinbau, einschligigen Ausbildungsberuf sowie eine an-
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schlieBende einschlagige Berufstitigkeit von mindestens einem Jahr Zulassungs-
voraussetzung fiir den Besuch der Fachschule. In begriindeten Hérteféllen sind in
Abstimmung der Schulleitung mit der oberen Schulaufsichtsbehdrde (Regierungs-
prisidium) Zulassungen moglich. Durch diese Regelungen konnen Quereinsteiger
mit anderen Berufsabschliissen auflerhalb der Landwirtschaft fiir den Besuch der
Fachschule zugelassen werden. Dies erfolgt bereits in Einzelfdllen.

Als Beispiel sei der Fall eines Landmaschinenmechanikers genannt, der den elter-
lichen landwirtschaftlichen Betrieb mit- und weiterfithren wollte. Zur Qualifizie-
rung als zukiinftiger landwirtschaftlicher Unternehmer wurde der Fachschulbe-
such beantragt und zugelassen. Ein weiteres Beispiel ist eine Kauffrau, die nach
ihrer Berufsausbildung lange Jahre in der Landwirtschaft tatig war, hohe Motiva-
tion fiir die Arbeiten im landwirtschaftlichen Unternehmen zeigte und an einer
Weiterbildung interessiert war. Nach einem Gesprich mit der Schulleitung und
dem Regierungsprisidium wurde sie fiir den Besuch der Fachschule zugelassen.
In der Regel sind die Bewerberinnen und Bewerber mit Quereinstieg sehr moti-
vierte und an der landwirtschaftlichen Produktionstechnik und Unternehmens-
filhrung hoch interessierte Schiilerinnen und Schiiler, die in der Regel die Fach-
schulpriifungen mit groBem Erfolg abschlieen.

Der Entwurf einer Neufassung der Landwirtschaftsfachschulen-Verordnung des
Ministeriums fiir Ldndlichen Raum und Verbraucherschutz sieht vor, im Nachzug
zur neu geregelten Hochschulzugangsberechtigung auch Personen fiir den Besuch
der Fachschule zuzulassen, die den Nachweis einer einschldgigen, fiir die Aus-
bildung in der Fachschule forderlichen Berufstitigkeit von mindestens fiinf Jah-
ren erbringen.

Im Ubrigen wird auf die Landtagsdrucksache 15/2415 vom 28. September 2012
verwiesen.

Bonde

Minister fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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